

# 接地气树正气,“草根”勇于担当

本版采写 本报记者 赵丽 王光营 马云云 林媛媛 见习记者 陈玮 摄影 本报记者 邱志强

济南市首届“十大责任市民”人选尘埃落定。活动开展以来,本报先后收到二百余个自荐或推荐的责任市民候选人,入选的个个热心肠,没入选的颗颗责任心,大家都对济南充满了热爱,期盼着济南进步、成长,这些充满了责任的市民推动着城市的进步,他们身上体现的社会担当提振着城市精神。对每个这样的市民,我们都心存敬意。在20日的责任市民评审会上,面对候选人的事迹,评委们同样感慨良多。

济南市文明办副主任展宝贞:

## 责任市民体现了对社会的担当

“虽然责任市民的事迹不一样,但实质是一样的,都体现了对社会责任的担当。”20日,济南市首届“责任市民”评审会上,济南市文明办副主任展宝贞表示,参加评选的责任市民有很强的时代感、影响力和感染力,他们热爱着济南这座城市,对济南有着深厚的感情。



的进步,为济南经济社会的建设起到了很大作用。

展宝贞认为,在责任市民的评选活动中,很多市民通过各种方式积极参与。市民肯定的不是哪一个人,而是社会的主流和崇高的道德品质。通过这种形式营造了正确舆论导向,引导了社会风气,体现了济南诚实、创新、和谐的城市精神,有一种积极向上的精气神。

展宝贞表示,这些市民勇于担当,对认定的事情穷追不舍,今年办不了等明年,明年办不了等后年,通过各种方式推动政府部门去解决问题,这种强烈的社会责任感非常感人。

这些候选人都是普通人,在面对社会问题时,他们考虑的不是个人利益,而是公众利益,用自己的担当推动社会

“责任市民的评选对下一步加强济南市公民道德建设具有很好的借鉴意义。”展宝贞说,责任市民评选活动抓住了精神文明建设的时代脉搏,对崇高品质的呼唤和对时代精神的向往,这种精神对推进文明城市的建设很有帮助。

济南市委宣传部新闻出版处处长赵民:

## 责任市民的事迹让我感动

“看了这些责任市民的材料,我的感觉就两个字‘感动’。”20日,在济南市首届“责任市民”评审会上,谈起参选的责任市民,赵民感慨地表示,无论责任市民还是活动本身都让他感动。



赵民表示,责任市民的评选持续时间虽然不长,但自己一直关注,专门抽出时间阅读了参选市民的事迹。作为省内最具影响力的生活类报纸,齐鲁晚报联合济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线举办的这个活动,很有意义,符合当前精神文明建设的要求,也是建设美丽泉城的重要推动力量。

“这些市民的事迹让我感动。”赵民

说,身边有那么多具有责任感和公益心的市民,自己深深地被感动着。评选活动中发现了很多责任市民,这些人可能没做过什么惊天动地的大事,他们做的只是身边的人做的一些小事,但这些都很难得。

这些责任市民中,有的已经退休,却还在继续为社会发挥余热,有的还在各自岗位上奉献,立足于本职工作,在自己的工作岗位上有很强的责任心。还有一些普通市民,他们把对社会的责任作为自己的责任,这一点更为可贵。

“都是活跃在我们身边有血有肉的例子,这些平凡人表现出来的精神,他们所做事情,值得我们每个人都去学习,去借鉴。”

山东大学哲社学院社会工作系教授、系主任高鉴国:

## 评选要重视责任行为的可持续性

“希望这项评选长期进行,形成品牌,推广公益。”在评审会上,山东大学哲社学院社会工作系教授、系主任高鉴国表示,他仔细看了33位候选人的报道,他们或者热心公益事业,或者在岗位上做出了不平凡的业绩,这对于推动社会进步是非常有益的。



别设置奖项。

为了使评选更加完善,高鉴国建议,评选时可以参考一些指标。比如对献言问责类,不能仅以数量做评判,更需要评价其建议的科学性,“提建议是否进行过调研,是否有建设性。”另外,要考虑行动的利他程度以及影响力,并参考其他相关的荣誉和支撑证据。

高鉴国特别提到,要重视候选人行为的稳定性和可持续性,“要考虑责任行为不是一阵子心血来潮,而是能够坚持下去。”他建议,可参考参选人的职业身份、个人信息等因素进行评估,尤其对年轻人,要重视他们持续坚持的潜力。

从专业角度,高鉴国对下一届“责任市民”评选活动提出了具体建议。高鉴国说,今年“责任市民”候选人来自各行各业,分布领域非常广泛,事迹丰富,从参与类型上,大体可分为献言问责、公益志愿服务、本职工作延伸这三大类。下一届责任市民评选时,可以按照这些类别分

山东社科院齐鲁文化研究中心主任张进:

## 关注公众利益的人更需被挖掘

按一定标准评选出各行各业的责任公民,最近几年国内也有类似的活动,“责任市民”评选活动的特点,就是在身边的人和事中,发现草根中有责任感的人,从平凡中看到不平凡之处。



济南举办“责任市民”评选,具有得天独厚的优势。山东自古以来就是礼仪之邦,济南是山东的省会,更加注重礼仪道德。大家都有这个体会,跟别的城市比,济南人在公交车上给老年人让座已经成为了常态。责任和道德是两个概念,但是没有责任就没有道德。

责任不分大小,对社区、对家庭负责,是责任,“天下兴亡,匹夫有责”也是

责任。责任市民应更多地关注济南这座城市的发展,考虑怎么做会对济南的发展更有好处。责任市民候选人中有很多有善心、有爱心的,这里面要体现公平,很多提建议的市民,不是专注于自己的利益,而是更多地考虑到公众的利益,这样的人更需要去发现,去挖掘。

很多候选人都把公共利益看得比个人利益重,提出了很多有利于城市发展的建议。比如徐建和、权威,有些建议得到了政府部门的关注,有些被采用。80后女孩钟倩,身残志坚,她还为别人做了很多事情,虽然都是很普通的人,都是草根,但是给大家带来很多感动。

山东省高校德育中心主任姚昌:

## “管闲事认死理体现一种坚持”

对本届“责任市民”评选,山东省高校德育中心主任姚昌用“挖元气、树正气、接地气”进行评价。姚昌说,这次评选根植在普通百姓之中,候选人就生活在我们身边,他们的事迹没有经过拔高和美化,真真切切、原汁原味,实实在在。



现在人的心灵、言行。”姚昌说,这些“责任市民”的道德操守和内心坚持,是城市进步的动力,对其他群众也是一种无声的引领和榜样,可以带动更多“责任市民”的出现。

对于“最佳服务奖”,姚昌进行了特别点评。他说,这些候选人兢兢业业,不但将平凡的工作做得风生水起,而且自觉主动拓宽服务内容,事迹虽然谈不上轰轰烈烈,但对广大公职人员如何科学履职,严格履职、创新履职很有启发意义。“现实工作大多比较琐碎复杂,这些参选者的事迹没有经过拔高,一杯白开水端出来,反而更可信、科学。”

“细数他们做过的事,虽然平凡,但是真实感人。他们管闲事、认死理、不服输的劲头,体现了一种坚持和坚守。”姚昌感叹说,让人印象深刻的是这些候选人的理念和行动并非高不可攀,而是可感、可知的。

“美丽的城市不仅体现在洁净的空气、整齐的街道、通畅的交通,而且体

市人大代表、市中区泺源街道普利街社区居委会主任林芳:

## 让更多默默奉献的“草根”成榜样

作为评审的林芳是济南市人大代表,也是市中区泺源街道普利街社区居委会的主任,她在社区工作已经十几年。在评审会上,林芳直言:“我要为社区里的热心人说几句话,他们不好当。”



林芳说,她觉得“责任市民”评选活

动创意非常好,能让很多默默奉献的“草根”被大家认识。“从活动参与人数能看出来,有很多人在做这些事,也有很多人在关注这些做事的人,把他们的事宣传出来,能唤起更多的人关注这个城市,承担起市民的责任。”

林芳认为用典型去纠正现在社会上的不良作风很有必要,“现在很多人连自己该做的工作都做不好,可这些责任市民不仅做了本职工作,还做了很多分外的事情,让人佩服。”

“我期待责任市民的评选能坚持下去,并且在社会上发挥引领作用,让更多的人向责任市民看齐,让更多的责任市民出现。”